2022年度中国土木工程詹天佑奖

优秀住宅小区金奖实施办法

中国土木工程詹天佑奖优秀住宅小区金奖是经中国土木工程学会批准，由中国土木工程学会住宅工程指导工作委员会（以下简称“住宅分会”）主办，由住宅分会组成专家委员会评定。

按照工作计划，现启动“住宅小区金奖”推评工作。评选将按照“推荐申报―形式审查―专业组网上预评―评审大会评审―住宅分会核准―公示―颁奖”的程序进行。现将推荐和申报办法通知如下，请各相关单位积极协助做好参选工程的推荐申报工作。

一、参选工程范围

商品住宅、保障性住房及适老性居住建筑。

二、参选工程条件

（一）建于城镇规划区内，满足《城市居住区规划设计标准》对“居住街坊”相关要求的新建居住区与老旧居住区改造项目（居住街坊：由支路等城市道路或用地边界线围合的住宅用地，是住宅建筑组合形成的居住基本单元；居住人口规模在1000人~3000人，约300套~1000套，用地面积不低于2hm2，并配建有便民服务设施），及同等用地规模的适老性居住建筑项目。

（二）2021年5月31日前已竣工验收的工程，工程竣工验收合格率100%，且投入使用一年以上。工程质量优质并荣获省部级以上质量奖或直辖市优质工程奖者可优先推荐。

（三）工程的规划设计、建筑设计、环境建设及工程质量符合国家相关法律法规和相关技术标准等的规定。

（四）工程的科技应用与创新达到国内同类工程的先进水平。内容包括：规划设计、建筑设计、环境建设、工程质量及运维管理方面先进科技成果的应用与创新或突破；特别是在工业化建造体系、绿色可持续化发展、智能智慧化应用的研究和实践上的创新或突破。

三、推荐单位及推荐办法

申报参评的项目须经下列单位（个人）之一的遴选与推荐：

（一）省、自治区、直辖市土木工程（建筑）学会、房地产协会（含港澳地区相应组织）；省、自治区、直辖市建委（建设厅、局）的房地产开发或科技主管部门。上述组织机构可以组织当地的专家进行初评遴选，每届最多可推荐5个工程项目。

（二）中国土木工程学会住宅工程指导工作委员会委员单位。每个单位每届最多可推荐5个工程项目。

（三）推荐的工程项目须填写参评项目的“申报推荐表”， 一式三份（见文件汇编及申报指南附件1）。

四、申报单位条件

（一）申报单位应是中国土木工程学会会员单位，并是在工程项目技术创新与先进科技成果应用方面做出重要贡献的主要完成单位（包括工程的勘察、设计、施工、科研和建设、监理单位等）。

（二）工程决算20亿元以内的项目最多可申报5家参建单位，工程决算20～50亿元的项目最多可申报7家参建单位，工程决算50亿元以上的项目最多可申报10家参建单位。

（三）每个申报项目指定一家单位作为本项目的主申报单位，负责与其他各家申报单位的联系、协调、沟通以及与学会的对接。

推荐参评的工程，由申报单位（可以是开发单位，或是主要规划设计单位、施工总承包单位）会同主要参建单位（开发、规划、设计、施工、科研等，总数不超过5个单位）共同填报参评项目的“申报推荐表” 一式三份（见文件汇编及申报指南附件1）及“申报材料” 一式四套（具体要求见文件汇编及申报指南附件2，其中一套为纸质版，三套为U盘电子版）。

五、评审程序

（一）评审机构及其组成

1．评审工作由成立的领导小组与专家评审组进行，由中国土木工程学会住宅工程指导工作委员会负责具体的组织工作。

2．领导小组由住宅工程指导工作委员会主要领导与专家组组长组成，其主要职责是在评选工作的协调、指导及决策中发挥领导作用。

3．专家评审组按专业分为规划设计、建筑设计、环境设计、科技应用与创新及工程质量五个评审小组，其职责是负责相关专业的评审并提出推荐意见。专家评审组主要由住宅工程指导工作委员会的专家组成。

（二）评审办法

评审组评审按“中国土木工程詹天佑奖优秀住宅小区金奖项目评分表”（见文件汇编及申报指南附件3）执行。由专家评审组按专业分组进行评议、讨论、打分，在此基础上汇总提出各个参评工程项目的总分并提出排序建议方案。

（三）现场考察

根据评审过程中提出的问题，专家组与领导小组将对需要进一步核查的项目要求补充材料或进行实地考察，必要时对初评得分进行调整。

（四）确定获奖名单

1．复评后提出优秀住宅小区金奖的推荐项目，经领导小组研究批准后正式确定拟授奖名单并公示。

2．公示无异议的被确定为中国土木工程詹天佑奖优秀住宅小区金奖项目。



